

# 南阳第十九届玉雕节暨文化创意产业大会结硕果 5大领域31个项目成功签约

本报讯（记者周梦）9月29日，南阳第十九届玉雕节暨文化创意产业大会（镇平）项目签约仪式举行。31个项目现场签约，涵盖产业、玉文化、文旅、招才引智、产教融合及数字经济等五大领域。

其中，产业类项目涉及精密模具、数字光学、智能制造等多个领域，将进一步提升镇平相关产业链的竞争力和影响力。玉文化类项目致力于玉文化的传承与创新，珠宝智能雕刻、玉文化交易中心等一

个个精品项目，将进一步推动玉文化传承发展。文旅类项目则依托镇平丰富的旅游资源，通过发展文创综合体、民俗文化旅游等，打造具有地方特色的旅游品牌，吸引更多游客前来观光旅游。招才引智

类项目则聚焦高端人才引进和培养，为镇平经济社会发展提供智力支持。产教融合及数字经济类项目则通过校企合作、数字化转型等方式，推动镇平产业结构的优化升级。②9

## 石韵悠长 产业翱翔 ——首届镇平县石材展侧记

本报记者 赵明禄  
张玲 周梦

石头，大自然的瑰宝，历史的见证者，自古以来便承载着深厚的文化底蕴与卓越的艺术风采。如今，这一古老的艺术媒介在设计师们的巧手下，以全新的视角和独到的创意，焕发出令人炫目的新貌，绽放出璀璨的艺术光芒。

9月29日，首届镇平县石材展在晁陂镇镇平石材小镇产业园举行。本次石材展精心设置了石材雕刻、景观石、生活石雕、殡葬产品四大展区，共展出16800余件优秀石材作品。石材企业与设计师们深入探索石头的纹理、色彩与形态，创作出一系列充满创意与个性的艺术作品，极大地提升了石头的艺术品位。这些作品有的尽显石头天然之美，有的巧妙融合现代审美理念，为观众带来了一场视觉与心灵的双重享受。

镇平，这座以玉雕闻名的城市，在石材产业领域同样展现出勃勃生机与活力，已成为我国石材产业的重要基地之一。近年来，随着国家对绿色建材、高端制造产业的高度重视与大力扶持，镇平石材产业抢抓机遇，勇于创新，持续转型升级，实现了从量到质、从粗放到精细的华丽转身。目前，镇平县拥有石材企业1000余家，从业人员近3万人，全年总产值16亿元，年销售额12.3亿元，税收贡献1300万元。

“首届镇平县石材展既

是对石文化的全面展示与深度挖掘，也是石材产业的一场盛宴。此次在镇平参加石材展，我收获颇丰！”来自山东威海的商人苗先生，在镇平县创艺石雕有限公司花费9万元订购了一对高3.2米的汉白玉北京狮。他表示，直接在厂家订货，至少能节省5万元。同样，新乡辉县的商人王先生也专程驾车来到镇平，定制了宽4.16米、高2.36米的花岗岩照壁，精美的石雕图案让他赞不绝口。

“举办石材展对企业来说是一次极好的宣传机会。”镇平县创艺石雕有限公司总经理谷跃刚欣喜地说。44岁的谷跃刚自1997年起便跟随师傅学习雕刻技术，2003年创办了自己的公司，2016年更是引进了17台大型电脑数控雕刻机，告别手工雕刻时代，让企业发展迈上了新的台阶。公司生产的大型观音、石狮子、照壁、盘龙柱、喷泉等产品畅销湖北、山西、陕西、重庆、四川、福建等省市，年产值高达1200余万元。

“石材展为镇平的石材产业带来了新的机遇，也为全国乃至全球的石材爱好者和从业者搭建了一个交流与合作的平台。”谈及石材业的发展前景，深耕石材产业18年的镇平县石材协会会长曹天相满怀信心地说。他相信，在未来，镇平的石材产业将继续秉承创新、绿色、高端的发展理念，不断挖掘石头的艺术价值和文化内涵，为推动我国石材产业的蓬勃发展贡献更大的力量。②9



璀璨美玉

9月28日，在南阳第十九届玉雕节暨文化创意产品大会上，精美绝伦的玉器作品让游客沉醉。②9

本报记者 张玲 摄

## 琢玉千年，傍水而生，筑匠树碑，美誉远播，南阳工艺美术职业学院——

# 襄盛会开门迎宾 展精品美玉生辉

南都山辉水润，涅阳玉华璀璨。伴着南阳第十九届玉雕节暨文化创意产业大会在镇平盛大举办的铿锵脚步，作为本届玉雕节的重要组成部分，南阳工艺美术职业学院倾力打造的玉雕展馆和原石标本展览馆炫彩启幕。展厅里，琳琅满目的玉雕作品巧夺天工，花鸟虫鱼栩栩如生，山水画卷似有灵性，人物形象风趣幽默……领略玉的魅力，感受玉文化的博大精深，多姿多彩的南阳工艺美术职业学院玉雕展馆和原石标本展览馆让赏玉的嘉宾流连忘返。

是什么让两个展馆这么熠熠生辉？让我们走进这所“因玉而生”的高职院校一探究竟。

### 大师云集 佳作迭出

“南阳玉”“南阳玉雕”早已成为南阳的地理标志，闪亮名片。南阳工艺美术职业学院，是一个启迪美、创造美的地方，是南阳玉雕人才的培养基地，有众多的“大师级”的行业领军人物在这里传道授业。

大学之大不在于大楼之大，而在于大师之大。中国知名的玉雕大师、工艺美术大师吴元全、任应议、杨明星、任陈超、任海洲、李维翰、江富建、徐永斌、林男、陈同基、陈剑生、李约翰等，都是南阳工艺美术职业学院特聘的客座教授，他们传承大国工匠精神，赓续非遗技艺薪火，坚持培根提质，助力青年教师成长。赵显志、侯晓峰、范同生、庞然、刘晓强、张克钊、朱仁尊、刘晓波、罗娟、赵亨玉等232名“双师型教师”，占专业课教师的比例超过63%……这些强有力的师资力量为培养玉雕新人奠定了坚实的基础。

在南阳工艺美术职业学院特意为本届玉雕节设置的展厅里，共有98件玉雕作品、1000余件金镶玉、360块玉原石等参展，美玉纷呈欲滴、异彩纷呈，作品争奇斗艳、出神入化，全方位展现了中国知名工艺美术大师们和“双师型教师”们的设计风格。这其中囊括有10多位国家级玉雕大师技艺超群的作品，最抢眼的还要数中国知名工艺美术大师吴元全的作品《翠羽祥云》、任应议的作品《净水观音》等，观者无不称赞作品大气恢宏，形象和写意并存，阳刚与阴柔兼备，极具人文气息，意蕴悠长。

在现场，嘉宾们赞叹不已，纷纷表示，该学院建校历史虽然不长，但在短短的时间



▲玉雕作品《净水观音》



▲造型别致的原石矿晶



▲专家学者参观玉雕精品展

▲玉雕作品《翠羽祥云》



▲玉雕作品《盈盈一水间》

内，成就了两名国家级工艺美术大师和7名国家级玉雕大师、44名省级玉雕大师、106名高级工艺师，被誉为“豫西南的职教明珠和大师的摇篮”。从这些作品中，看到了南阳玉雕文化的未来，感受到南阳工艺美术职业学院未来可期，相信一代代南阳玉雕大师将从南阳工艺美术职业学院走出来，走向全国，走向世界，传播玉文化，谱写更加绚丽的篇章。

### 琢玉千年 傍水而生

滔滔赵河水悠悠，涤涤玉史五千年。缘何镇平没有玉矿，不产玉，却成了闻名遐迩的“玉雕之乡”？据南阳工艺美术职业学院老师介绍，发祥地就是南阳工艺美术职业学院旁边的赵河。据历史考证，赵河水中有一种特殊的物质——赵河红砂，是治玉解玉的良品。解玉人常有，而红砂不常有，故而天南海北的玉石都运到镇平来。久而久之，形成了这里久负盛名的玉器市场，形成了特色鲜明的产业集群，构成了这里独特的玉文化，被誉为天下玉源。

南阳工艺美术职业学院就坐落于承载中华五千年玉文化的赵河之畔，与国家AAAA级旅游景区国际玉城仅一河之隔，是一所公办全日制专科层次高等职业院校。学校占地面积320亩，建筑面积20万平方米，现有宝玉石鉴定与加工、玉器设计与工艺、艺术设计、电子商务、雕刻艺术设计等

13个专业，学生9000余人。

谈及南阳工艺美术职业学院的发展历程，校长胡楠欣慰地告诉记者，学校所处的位置——镇平县，是古代“玉石之路”重要节点，镇平玉雕始于夏商，兴于汉唐，精于明清，盛于当今，被列为国家级非物质文化遗产，享誉全球。据考证，战国时期发现和氏璧的下和便是镇平人。作为全球宝玉石的集散中心，镇平有着巨大的玉产业市场和40万从业大军，为职业教育实现理论实践一体化教学提供了得天独厚的土壤。2023年1月，在原镇平县工艺美术中等专业学校的基础上，经河南省人民政府批准、教育部备案，南阳工艺美术职业学院正式建校。

创新发展浪潮涌，潜心办学竞风流。作为一所“因玉而生”的高职院校，学校秉承“德育为本、匠艺为真、特色为径、传承创新”的办学理念，以“德塑人生，艺行天下”为校训，确立了产教融合、科教融汇的发展目标，发展新质生产力，构建南阳玉雕产业高质量发展新生态，努力朝着建设省内领先、国内一流、国际有影响力的高职强校目标奋勇前进。

### 筑匠树碑 美誉远播

新高职，新起点，如何扬帆起航？南阳工艺美术职业学院自成立之日起就把培养创新型人才放在首位来抓。他们坚持德艺并行、校企共育的思路，一是坚持德育为本，

传技育人，创新教育模式，培养学生的“工匠精神”。二是坚持匠艺为真，以“五会型”人才培养为核心，让学生会画（基础造型能力）、会塑（立体造型技术）、会雕（实际雕刻技能）、会写（撰写市场调研报告、企划文案的能力）、会讲（沟通和宣传才能）。通过校企合作、校企共育、大师亲授、模块化教学等举措，全面提升学生的玉雕技艺及综合素质，为玉雕行业的传承和发展培养了高素质复合型人才。三是传承创新，探索出了独具特色的“五合一”玉雕人才培养模式。其模式要求一个车间聘请一名校外玉雕大师并开设“大师工作室”，校内一位骨干教师做车间主任，使教室车间合一、教师师傅合一、学生学徒合一、作品产品合一、育人创收合一。该模式将学校与企业、教室与车间、教学与生产、理论与实践相结合，做到了“产教融合，工学一体”，为地方产业和经济社会发展提供了有力的人才支撑。

学校还在创新专业设计上别出心裁，以六个二级学院为依托，珠宝玉石学院、产品设计学院和造型艺术学院分别对应玉雕产业链的核心加工生产、衍生包装设计产业、大型产品雕刻造型环节，商学院对应玉雕产业链末端的营销环节。为加大对玉雕人才的培养，该校今年又增设了音乐表演、健身指导与管理、人工智能技术应用、大数据技术、新能源汽车技术、智能制造装备技术、电梯工程技术、应急救

援技术等8个专业，全部为3年制大专专业。

人才的培养离不开实践场所，该学院尤其重视实训场地建设、各类教学设备及仪器的投入。学校自建或合作建设了十余个校内实训基地、数十个校外实训车间。据实训老师介绍，学校与多家知名企业、院校强强联手，旨在培养高素质技能型人才。目前已有近万名毕业生走上了工作岗位，且有很多人成为名震一方的大师。

### 中华玉都 一枝独秀

漫步南阳工艺美术职业学院美丽的校园，在学校行政楼前，三块均重达一吨的独玉、岫玉、和田玉，体型硕大，价值不菲，最引人注目的还是上面雕刻的“独”“秀”“和”三个苍劲有力的大字，在阳光下熠熠生辉，光彩夺目。

据工作人员诠释：“独”“秀”放两旁，“和”字在中间。“独”指学校的特色专业、特色教学，这是学校生存发展的根本，特色为径；“秀”是一枝独秀，职业院校追求卓越的工匠精神，匠艺为真；中间的“和”是要求教师要秉持德育为本的教学精神，传承创新，将学校建设成为师生和谐相处，和睦共生的家园。

随着南阳工艺美术职业学院品牌影响力的不断攀升，玉器设计与工艺（专科）、宝玉石鉴定与加工（专科）及首饰设计与制作（中专）3个专业，成了国内同行业中的佼佼者。在中国轻工珠宝首饰中心组织的全国行业职业技能竞赛（工艺品雕刻工技能竞赛）中，该校的这三个专业多次成为主要承办单位。2023年全国行业职业技能竞赛第六届全国珠宝玉石检测制作职业技能竞赛总决赛在重庆举办，该校首饰设计与制作（玉雕）专业学生尹炳生、范志豪荣获学生组一、二等奖，再次印证了该校的专业实力。

2024年4月，南阳工艺美术职业学院被中国轻工联合会认定为“中国工艺美术大师传承创新基地院校”，成为河南省唯一获此国家级荣誉的院校。这些荣誉的获得为今年的招生注入了吸引力，招生势头良好，全部专业完成招生共计2200余人。当下，新生已怀揣着对美好生活的憧憬和向往，相聚在这里，开启人生新篇章，点亮人生新梦想。

作为一所以工艺美术教育为特色的高职院校，南阳工艺美术职业学院牢记使命和责任，以培养更多的具有深厚文化底蕴、能够将创意与实践相结合的综合性人才为己任，着力建设占地660亩、投资15亿元的学校二期校区……未来，南阳工艺美术职业学院将成为一所千亩土地、万人规模、功能齐全、设施完善的现代化、智能化高职院校，为“中华玉都”建设贡献智慧力量。

（张进朝 刘龙腾）